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MATEMATICA

Mualtiplos e divisores

Dando continuidade ao nosso estudo de divisibilidade, vamos aprender o que sdo
multiplos e divisores.

» Multiplos
Os multiplos de um nimero sdo obtidos multiplicando o nUmero por um fator.

Exemplo: 6 € um multiplo de 2, pois 2 x 3 = 6.
Multiplos de 3: {0,3,6,9,12,15,18...}

Quando um numero é mdltiplo de outro é 0 mesmo que dizer que o primeiro é divisivel
pelo dltimo.

Observagdes:

O zero é multiplo de qualquer nimero natural.

Todo namero natural € maltiplo de si mesmo.

Um numero natural diferente de zero tem infinitos mdaltiplos.

> Divisores

Divisores de um numero natural sdo todos os numeros naturais que ao dividirem tal
numero, resultardo em uma diviséo exata, isto &, com resto igual a zero.

Exemplo: Os divisores de 6 séo: 1, 2, 3 e 6, pois ao dividirmos 6 por qualquer um desses
numeros, obtemos uma divisdo exata.

Utilizando os critérios de divisibilidade estudados, fica facil de identificarmos os
divisores de um nimero.

Observacbes:

O zero nao é divisor de nenhum namero natural.

Todo nimero natural tem como divisor o nimero 1.

Todo numero natural diferente de zero tem como divisor ele mesmo.

A quantidade de divisores de um namero natural diferente de zero é finita.




» Numeros primos e compostos

Chamamos de numeros primos 0s himeros naturais que séo divisiveis apenas por 1 e
por ele mesmo.

Exemplo: 2 € um ndmero primo, pois € divisivel apenas por 1 e 2. Veja a lista dos 10
primeiros niUmeros primos:
2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29

Os numeros naturais maiores que 1 que ndo sdo primos, isto é, que tém mais de dois
divisores, sdo chamados de numeros compostos. Os numeros compostos sempre
podem ser escritos como um produto de ndmeros primos.

Exemplo: 10 =25
75=3-5-5

Para identificar, podemos fazer o seguinte:

Se o numero for divisivel por algum namero primo menor que ele, teremos um
namero composto.

Se o numero nao for divisivel por nenhum nimero primo menor que ele,
teremos um ndmero primo.

» Decomposicao em fatores primos
Todo numero composto pode ser decomposto em fatores primos.
Decompor um numero em fatores primos ou, fatora-lo, é escrever este nimero como

uma multiplicagcdo de numeros primos. Os fatores sdo termos da multiplicacéo que,
neste caso, sdo numeros primos.

Para fatorar um nimero, podemos seguir 0 método das divisbes sucessivas. Observe
0 exemplo abaixo:

1°) Dividimos o namero pelo seu menor divisor primo;

29 a seguir, dividimos o quociente obtido pelo menor divisor primo desse quociente e
assim sucessivamente até obter o quociente 1.

A figura mostra a fatoracdo do nimero 630.
divisores primos

630

quociente —» 315
108

a5

7

1

Entdo: 630 =2-3-3:5:5, que escrevemos como: 630 = 2 - 32 - 52,




@ ATIVIDADES

1) Paula fazendo as tarefas de casa chegou a a algumas conclusoées.
. 7 é divisor de 427;
Il 680 nao é divisivel por 12;
[ll. 5 n&o é divisor de 53;
IV. 209 nao é divisivel por 11;
V. 288 é divisivel por 32;
VI. 159 nao é divisivel por 53,;
VII. 1306 é divisivel por 3.

Destas conclusdes, existem algumas erradas. Verifique quais séo.

2) Escreva os 6 primeiros multiplos como mostra o exemplo.
M(5) = {0, 5, 10, 15, 20, 25}

a) M(11)

b) M(8)

c) M(16)

d) M(4)

e) M(13)

3) Escreva o conjunto de todos os divisores naturais dos numeros abaixo, como o
exemplo.

D(30) = {1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}

a) 12
b) 45
c) 100
d) 38

4) Uma maquina produz 228 garrafas de suco ao final do dia. Na falta de plastico
para embalar as garrafas, foi preciso comprar engradados para organiza-las. O
fornecedor mais proximo trabalha com trés tipos de engradados. Engradados com
capacidade de 5, 6 e 7 garrafas.

Considerando que ndo serdo transportados engradados incompletos, qual ou
guais dos tipos de engradados serd possivel transportar todas as garrafas?




5) Observe o quadro abaixo e os numeros nele colocados.

5 8 | 15 | 19
7 2 | 21 | 13
16 | 9 3 | 12

Os numeros primos nesse quadro sdo:

6) Realize as decomposi¢bes em fatores primos dos numeros abaixo:
a) 64 =

b) 210 =

c) 360 =

d) 675=

7) O professor Carlos pediu a seus alunos que encontrassem um namero natural
que fosse, ao mesmo tempo, multiplo de 2, 3 e 5. Veja as respostas de 6 alunos.

Luciene — 50 Pedro — 45 Vanessa — 95

Karina — 120 Luma — 30 Yuri = 34

Os alunos que encontraram 0s nameros corretos foram:

(A) Karina e Luma.

(B) Pedro e Vanessa.

(C) Luciene, Karina e Luma.
(D) Pedro, Vanessa e Yuri.

8) Qual dos conjuntos a seguir € formado por todos os divisores de 36?

A={2 3, 4,5, 6,12, 18, 36} ‘ C={0,2,3,4,6,9,12, 18, 36} ‘

B={1,2 3,4,5,6,12, 18} ‘ ‘n={1,2,3,4,a,9,12,1a,3a}‘
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